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CONCEJO DE BOGOTÁ DISTRITO CAPITAL 

Período Constitucional 2020-2023 
 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
ASISTENCIA POR MEDIOS TECNOLÓGICOS 

(Resolución 412 de 2020) 

(Directivas de octubre 11 y 28 de 2021) 
 
ACTA: 085 
LUGAR:   Cixco webes y Recinto los Comuneros 
FECHA:  24 de noviembre de 2021 
HORA DE INICIACIÓN: 9:35 a.m.  
HORA DE FINALIZACIÓN: 11:55 a.m.  
PRESIDENTA: H.C. María Fernanda Rojas Mantilla  
SECRETARIO: Neil Javier Vanegas Palacio 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

1 REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  
3. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES  

4. TRÁMITE DE IMPEDIMENTOS Y RECUSACIONES 
Invitados: Julián Enrique Pinilla Malagón, Personero de Bogotá; Guillermo Rivera Flórez 
Veedor Distrital; Andrés Castro Franco, Contralor de Bogotá D.C.  
5 COMUNICACIONES Y VARIOS 

 
DESARROLLO 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE CONCEJALES O LLAMADO A LISTA  
 
Responden el llamado a lista los concejales SAMIR JOSÉ ABISAMBRA VESGA; 
ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMÓN; MARCO FIDEL ACOSTA RICO; HUMBERTO 
RAFAEL AMIN MARTELO; ADRIANA CAROLINA ARBELÁEZ GIRALDO; ÁLVARO 
JOSÉ ARGOTE MUÑOZ; EDWARD ANÍBAL ARIAS RUBIO; JUAN JAVIER BAENA 
MERLANO; CARLOS ALBERTO CARRILLO ARENAS; SARA JIMENA 
CASTELLANOS RODRÍGUEZ; JORGE LUIS COLMENARES ESCOBAR; GLORIA 
ELSY DÍAZ MARTÍNEZ; JULIÁN ESPINOSA ORTIZ; CARLOS FERNANDO 
GALÁN PACHÓN; GERMÁN AUGUSTO GARCÍA MAYA; MARISOL GÓMEZ 
GIRALDO; ROLANDO ALBERTO GONZÁLEZ GARCÍA; LUZ MARINA GORDILLO 
SALINAS; ARMANDO GUTIÉRREZ GONZÁLEZ; DIEGO GUILLERMO LASERNA 
ARIAS; LUIS CARLOS LEAL ANGARITA; PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA; MARÍA 
SUSANA MUHAMAD GONZÁLEZ; CELIO NIEVES HERRERA; ANDRES DARÍO 
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ONZAGA NIÑO; ANDREA PADILLA VILLARRAGA, FABIÁN ANDRÉS PUENTES 
SIERRA; ATI QUIGUA IZQUIERDO; OSCAR JAIME RAMÍREZ VAHOS; MARTÍN 
RIVERA ALZATE; EMEL ROJAS CASTILLO; MARÍA FERNANDA ROJAS 
MANTILLA; RUBÉN DARÍO TORRADO PACHECO MARÍA VICTORIA VARGAS 
SILVA; YEFER YESID VEGA BOBADILLA, DORA LUCÍA BASTIDAS UBATÉ, 
DIEGO ANDRÉS CANCINO MARTÍNEZ, NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR, 
ANDRÉS EDUARDO FORERO MOLINA, MARÍA CLARA NAME RAMÍREZ, 
JULIÁN DAVID RODRÍGUEZ SASTOQUE, DIANA MARCELA DIAGO GUÁQUETA. 
 
 
Secretario informa que se registraron 34 concejales de manera presencial en el 
recinto y se han registrado por voz un concejal para un total de treinta y cinco (35) 
concejales, conformado quórum decisorio.  
 
El secretario certifica que presentaron excusa por no asistencia a la sesión los 
concejales; ANA TERESA BERNAL MONTAÑEZ, HEYDY LORENA SÁNCHEZ 
BARRETO, MANUEL JOSÉ SARMIENTO ARGUELLO. 
 
De las entidades y los organismos de control se registró a los siguientes 
funcionarios: D Triana Delegado de la Contraloría; Jon A Fajardo, Delegado de la 
Personería; Fredy Castañeda Triana, Delegado de la Veeduría. 
 
2. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal MARTIN RIVERA ALZATE, 
quien informa que se retira del recinto antes de la aprobación del orden del día, el 
secretario certifica su retiro. 
 
La Presidenta somete a consideración el orden del día, previa lectura por parte de 
la Secretaría General.  
 
El secretario certifica que siendo las 10:00 a.m., ha sido aprobado el orden del día 
publicado en las pantallas de los concejales y leído, con treinta y cuatro (34) votos. 
 
3 LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PROPOSICIONES  
 
El secretario informa que se trajeron seis (6) proposiciones para aprobar el día de 
hoy. 
 
1. Tema “SITUACIÓN DEL CIERRE PRESUPUESTAL 2021 Y PROYECTO DE 
PRE-SUPUESTO 2022, SECRETARÍA DISTRITAL DE SALUD.”, Citados; S.D. 
SALUD, SUBRED S. SUR OCCIDENTE, SUB RED S. CENTRO ORIENTE, SUB 
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RED SALUD NORTE, SUB RED SALUD SUR, CAPITAL SALUD, EGAT, S.D. 
HACIENDA; invitados Personería, Veeduría, Contraloría, el cuestionario consta de 
(35) preguntas; presentada por el Bancada Partido Liberal Colombiano. 
 
2. Tema “POR EL CUAL SE ESTABLECE LA MEMORIA Y SE HACE UN 
RECONOCIMIENTO PÓSTUMO EN NOTA DE ESTILO A JUAN MELGAREJO 
ROMERO”; presentada por la Bancada Partido Alianza Verde. 
 
3. Tema “EMBARAZO DE NIÑAS Y ADOLESCENTES”, Citados; S.D. 
GOBIERNO, S.D. SALUD, S.D. EDUCACION, S.D. INTEGRACION SOCIAL, S.D. 
MUJER, IDIPRON; invitados Personería, Veeduría, Contraloría, el cuestionario 
consta de (11) preguntas; presentada por la Bancada de Partido Conservador. 
 
4. Tema “FUTURO ESTRATÉGICO DE LA ETB”, Citados; S.D. GOBIERNO, S. 
GENERAL ALCALDIA MAYOR, S.D. HACIENDA, S.D. HABITAT, S.D. 
PLANEACION, S.D. DESARROLLO ECONOMICO, ETB, AGATA, PERSONERIA, 
CONTRALORIA, VEEDURIA; invitados Técnicos ETB, Sintra teléfonos, Veeduría 
Defensoría del Patrimonio Público, Comiste Distrital de Paro, el cuestionario consta 
de (26) preguntas; presentada por la Bancada Colombia Humana. 
 
5. Tema “POLÍTICA DE RACIONALIZACIÓN DE TRÁMITES EN EL DISTRITO 
CAPITAL”, Citados; Secretaria General Alcaldía Mayor; invitados Personería, 
Veeduría, Contraloría, Secretaría Distrital de Planeación, Secretario Distrital de 
Desarrollo Económico; Secretaría Distrital de Educación; Secretaría Distrital de 
Salud; Secretaría Distrital de Integración  Social; Secretaría de Cultura, Recreación 
y Deporte; Secretaría Distrital de Ambiente; Secretaría Distrital de Movilidad; 
Secretaría Distrital de Hábitat; Secretaría Distrital de la Mujer; Secretaría Distrital de 
Seguridad; Secretaría Jurídica Distrital; Departamento Administrativo del Servicio 
Civil Distrital; Instituto Para La Economía Social – IPES-; Departamento 
Administrativo de la Defensoría Del Espacio Público -DADEP-; Instituto Distrital de 
la Participación y Acción Comunal- IDPAC-; Unidad Administrativa Especial de 
Catastro Distrital; Fondo de Prestaciones Económicas, Cesantías y Pensiones – 
FONCEP-; Instituto Distrital de Turismo; Universidad Distrital Francisco José de 
Caldas; Instituto Distrital para la Protección de la Niñez y la Juventud – IDIPRON-; 
Instituto Distrital de Recreación y Deporte –IDRD-; Fundación Gilberto Alzate 
Avendaño -FUGA-; Instituto Distrital de las Artes –IDARTES-; Canal Capital;  
Orquesta Filarmónica de Bogotá; Instituto Distrital de Patrimonio Cultural -IDPC-; 
Instituto Distrital de Gestión de Riesgos y Cambio Climático -IDIGER-; Instituto de 
Protección y Bienestar Animal -IDPYBA-; Jardín Botánico José Celestino Mutis; 
Instituto de Desarrollo Urbano – IDU-; Unidad Administrativa Especial de 
Rehabilitación y Mantenimiento Vial -UARMV-; Transmilenio S.A.; Empresa Metro 
de Bogotá; Terminal de Transportes de Bogotá; Caja de Vivienda Popular -CVP-; 



CONCEJO DE

BOGOTÁ, D.C.

 PROCESOS GESTION NORMATIVA - CONTROL 
POLITICO - ELECCIONES DE SERVIDORES 

PÙBLICOS DISTRITALES 

CÓDIGO: GNV-CTP-ESP-FO-004 

ACTA SUCINTA  

VERSIÓN:  07 

FECHA: 14-Nov-2019 

 

4 

 

Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos -UAESP-; Empresa de 
Renovación y Desarrollo Urbano de Bogotá -ERU-; Empresa de Acueducto de 
Bogotá E.S.P.; Empresa de Telecomunicaciones de Bogotá -ETB-; Empresa de 
Energía de Bogotá; Cuerpo de Bomberos de Bogotá; Subred Integrada de Servicios 
de Salud Norte; Subred Integrada de Servicios de Salud Sur; Subred Integrada de 
Servicios de Salud Oriente; Subred Integrada de Servicios de Salud Occidente.  
Personero de Bogotá, Contralor de Bogotá; Veedor Distrital; El cuestionario consta 
de (16) preguntas; presentada por la Bancada de Partido de la U. 
 
6. Tema “RECUPERACIÓN DEL RIO BOGOTÁ, LOS HUMEDALES LA PTAR 
SALITRE, PTAR CANOAS Y GESTIÓN AMBIENTAL”, Citados; S.D. GOBIERNO, 
S.D. AMBIENTE, S.D. HABITAT, EAAB, UAESP; invitados Personería, Veeduría, 
Contraloría, Contraloría General, Procuraduría General, CAR, Ministerio de 
Vivienda el cuestionario consta de (31) preguntas; presentada por la Bancada 
Partido Cambio Radical. 
 
 
4 TRÁMITE DE IMPEDIMENTOS Y RECUSACIONES 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala DORA LUCIA 
BASTIDAS, apoya al con concejal Martin, y le solicita a la alcaldesa informe quien 
las está chantajeando y no son los 4 vetados del partido verde. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala MARIA SUSANA 
MUHAMAD, falta manejo política por parte del secretario de Gobierno, se tiene ya 
el texto de moción de censura contra el secretario de gobierno del Distrito. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal CARLOS 
ALBERTOCARRILLO ARENAS, se refiere a la intervención de la Presidenta en 
televisión Nacional, el POT está agonizando y se está haciendo todo lo posible de 
salvarlo a punta de mermelada, rechaza las declaraciones de la alcaldesa donde 
dice que los están amordazando. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal DIEGO ANDRÉS 
CANCINO MARTÍNEZ, rechaza las recusaciones a los 45 concejales y más la 
denuncia penal contra el concejal Rivera, se necesita sensatez y prudencia, estos 
son ataques sistemáticos, en redes, y nos tienen amordazados. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal RUBEN DARIO 
TORRADO, solicita que los asesores de las UAN salgan del recinto ya que están 
asumiendo situaciones que no les corresponden hasta sentarse en la curules de los 
Concejales. 
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La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala ATI QUIGUA, se refiere 
al acuerdo de paz y han pasado 5 años y solita el derecho a la oposición y que la 
alcaldesa respete y no estigmatice a las personas. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala ANDREA PADILLA, 
deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el impedimento del concejal 
Martin Rivera. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala MARIA CLARA NAME, 
deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el impedimento del concejal 
Martin Rivera. 
 
El secretario certifica el retiro de los concejales MARTIN RIVERA, ANDREA 
PADILLA y MARIA CLARA NAME. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala ANDREZ ONZAGA, 
deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el impedimento del concejal 
Martin Rivera. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala JULIAN ESPINOSA, 
deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el impedimento del concejal 
Martin Rivera. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala JULIAN DAVID 
RODRIGUEZ SASTOQUE, deja constancia de su retiro para que se pueda debatir 
el impedimento del concejal Martin Rivera. 
 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala DORA LUCIA 
BASTIDAS, deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el impedimento 
del concejal Martin Rivera. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala EDWAR ANIBAL ARIAS 
RUBIO, deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el impedimento del 
concejal Martin Rivera. 
 
 
El secretario certifica las constancias de los retiros del recinto de los concejales 
antes mencionados. 
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La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal ANDRES EDUARDO 
FORERO, está en desacuerdo con el video presentado por el secretario de gobierno 
y solita a la presidenta poner su posición en este tema, informa que radicara la 
moción de observación contra la gerente de la Terminal de transportes. 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal LUIS CARLOS LEAL, se 
queja porque no se le dio la palabra cuando deseaba hacerlo, pide garantías a sus 
intervenciones. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal DIEGO ANDRÉS 
CANCINO MARTÍNEZ, deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el 
impedimento del concejal Martin Rivera. 
 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra a la concejala MARIA FERNANDA 
ROJAS MARTINEZ, deja constancia de su retiro para que se pueda debatir el 
impedimento del concejal Martin Rivera. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal ROLANDO ALBERTO 
GONZÁLEZ GARCÍA, pregunta si los funcionarios de gobierno se encuentran 
presentes, deja constancia de un derecho de petición que le radico a la alcaldesa 
de la Candelaria, no contesto el derecho de petición y lo que hizo fue remitírselo a 
todas las entidades del distrito y solita que dé respuesta al mismo lo más pronto 
posible. 
 
La presidenta le concede el uso de la palabra al concejal YEFFER YESID VEGA, 
solicita a los entes de control le pongan la lupa u a un contrato del Fondo de 
Desarrollo Local ya que se han venido presentando carruseles de contratistas en 
las localidades, el contrato es un señor de apellido Pinzón, contrato con el No. 
3882021 que tiene por objeto prestar servicios deportivos en la localidad de 
Engativá. 
 
El secretario deja constancia del retiro de todos los concejales miembros de la 
Bancada de Alianza Verde. 
 
La presidenta pone en consideración el impedimento presentado por la Bancada del Partido 
Verde, radicado con el cordis 2021IE14549 para poder votar el impedimento presentado 
por el concejal Martin Rivera miembro de esta bancada con radicado 2021IE14520, 
FRENTE A LOS PROYECTOS DE ACUERDO  
 
El secretario certifica que los concejales; PEDRO JULIAN LOPEZ SIERRA vota SI ya que 
no cuentan con el sistema biométrico o están de forma virtual, a su vez certifica que se 
registraron 28 votos SI, en consecuencia, ha sido aceptado el impedimento presentado por 
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la Bancada del Partido Alianza Verde, para conocer de los impedimentos presentados por 
el Concejal MARTIN RIVERA frente a los Proyectos de Acuerdo 413 y 497 de 2021. 
 
La presidenta pone en consideración el impedimento presentado por el concejal MARTIN 
RIVERA, radicado con el cordis 2021IE14520, presento el posible impedimento para poder 
participar en el debate de los Proyectos de Acuerdo 413 y 497 de 2021, por un posible 
conflicto de intereses. 
 
El secretario certifica que el concejal; PEDRO JULIAN LOPEZ SIERRA vota NO ya que no 
cuentan con el sistema biométrico o están de forma virtual, a su vez certifica que se 
registraron 28 votos NO, para un total de 29 votos por el NO, en consecuencia, ha sido 
negado el impedimento presentado por el concejal MARTIN RIVERA, radicado con el cordis 
2021IE14520, por el posible impedimento para poder participar en el debate de los 
Proyectos de Acuerdo 413 y 497 de 2021, por un posible conflicto de intereses. 
 

La presidente le concede la palabra al concejal ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ; se 
pregunta por qué los concejales informan que no se encuentran impedidos, pero 
después radican impedimentos más exactamente en el caso del concejal MARTIN 
RIVERA, considera que todos los concejales saben que la corporación no es un 
operador de justicia, los cuales se deben presentar ante los tribunales. 
 
La presidente le concede la palabra a la concejala DIANA MARCELA DIAGO, apoya la 
posición del concejal ARGOTE, presenta su posición frente al impedimento del concejal 
RIVERA y manifiesta su voto que es NO. 
 

La presidenta les da la bienvenida a los jóvenes de San Martin Meta se encuentra 
con el concejal Ronald Sierra visitando el Concejo de Bogota. 
 
La presidente le concede la palabra al concejal ANDRES EDUARDO FORERO, retoma la 
posición del concejal ARGOTE, quien cambia la posición de su voto por temas políticos y 
reconoce que no es un operador de justicia. 
 
La presidente le concede la palabra a la concejala MARIA SUSANA HUMAMAD, a pesar 
de que no somos operadores de justicia, puse en conocimiento mi posible impedimento que 
no fue aceptado y esto es una consecuencia de la mala gestión del secretario Gobierno y 
sumada a las declaraciones de la Alcaldesa este POT se está demorando y quieren que 
sea a pupitrazo su aprobación y lo mejor será negarlo y ponernos de acuerdo para sacar 
un buen PÓT para la ciudad. 
 
La presidente le concede la palabra al concejal JUAN JAVIER BAENA, explica su voto ya 
que hace días presento un impedimento igual al de Martin Rivera, y se vio el cambio de la 
posición del voto, por eso discrepa con la posición del concejal Argote. 
 
La presidente le concede la palabra al concejal ALVARO ACEVEDO LEGUIZAMON, si se 
siguen presentando impedimento y recusaciones se verán las consecuencias ya que una 
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corresponsabilidad de la Administración y del Concejal, ya que los impedimentos han sido 
radicados a cuenta gotas, lo que pasa es que el POT no saldrá adelante, deja constancia 
de su voto por el NO. 
 
La presidente le concede la palabra al concejal CARLOS ALBERTOCARRILLO, explica su 
voto por el NO, ya que el concejal RIVERA no está impedido, está preocupado por el tema 
de la tutela para blindar ese proceso. 
 
La presidente le concede la palabra a la concejala MARIA VICTORIA VARGAS SILVA, esta 
de acuerdo que el concejal RIVERA utilizara ese derecho que tiene de poner en 
conocimiento el posible impedimento que el tenía, ya que aquí en la Corporación varios 
concejales han utilizado esa figura. 
 
La presidente le concede la palabra a la concejala ATI QUIGUA, informa que voto 
negativamente y llama la atención sobre la situación que está pasando entre el gobierno y 
el concejo. 
 

Le solicita al secretario leer el siguiente punto del día 
 
5. COMUNICACIONES Y VARIOS 
 
La presidente le concede la palabra al concejal CELIO NIEVES HERRERA, hace un 
pequeño relato sobre la situación del debate del POT, para que los concejales sepan cómo 
están frente al POT, el cual tiene un camino tomado ya que estamos en la etapa final. 
 
La presidente le concede la palabra al concejal MARCO ACOSTA, presenta una denuncia 
frente a la inseguridad en el portal de Kennedy ya que el vandalismo se está tomando la 
localidad. 
 
La presidente le concede la palabra al concejal ALVARO ACEVEDO LEGUIZAMON, 
presenta una pregunta se certifique si a esta hora han radicado más impedimentos o 
recusaciones ya que sabe que hay una de un ciudadano contra los 15 concejales de la 
comisión del Plan. 
 
La presidenta le contesta al concejal informándole que se debe dar trámite a cualquiera que 
llegue y se tiene conocimiento que la Bancada del Partido Verde radico un nuevo 
impedimento por varios concejales de esta bancada, los cuales se publicaran para su 
debido estudio y debate. 
 

La presidenta da por terminada la sesión y solicita se levante la misma 
 
El secretario informa que se levanta la sesión convocada para el miércoles 24 de 
noviembre de 2021, siendo las 11:55 a.m. 
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MARIA FERNANDA ROJAS MANTILLA             NEIL JAVIER VANEGAS PALACIO 
                    Presidenta        Secretario General de Organismo de Control  

 
 
 
Elaboró: Reinaldo García Baquero, Profesional Universitario 219-03 (e) 

Reviso: José Del Carmen Montaña Torres – Asesor 105 – 02   
 
 
 


